①やること確認フローチャート
このフローチャートは，今回の改正に係るやること（必要な手続き等）の確認ができるものです。このフローチャートをお読み頂き，その内容に従って，手続き等の要・不要を確認して下さい。また，手続き等が必要であることが確認された場合，その手続き等（届出書作成等）の方法についても，このフローチャートに記載されたとおり進めて下さい。




　




７．上記４により作成した点検記録簿によって定期的に点検を行い，その結果等を記録し，その記録を３年間保存して下さい。


※点検記録簿の作成が不要である場合は次に進んで下さい。





６．上記２により作成した届出書を柏市環境保全課に提出して下さい。


※提出する届出書が無い場合は７に進んで下さい。








５．｢⑦管理要領について｣をお読み頂いて，管理要領を作成して下さい。





ＳＴＡＲＴ








２．必要な届出が確認された場合は，｢③届出記載例｣をお読み頂きながら，｢④届出様式｣を使用して必要となった届出書を作成して下さい。


※必要な届出が確認されなかった場合は，３に進んで下さい。


※届出記載例に記載内容の説明が吹き出し等で示してあります。


※また，紙媒体ではなく，電子ファイル（ワードファイル）にて作成する場合は，柏市ＨＰ（｢ホーム→申請書ダウンロード→ビジネス関連→環境保全等の条例等に関する様式→水質汚濁防止法に関する様式→様式第１ 特定施設（有害物質貯蔵指定施設）設置（使用、変更）届出書｣の順にアクセスして下さい。）に掲載された様式を利用して下さい。





４．構造等に関する基準を確認した施設･設備について，｢⑥点検記録簿の様式について｣をお読み頂いて点検記録簿を作成して下さい（柏市が作成した様式例をそのまま使用頂いても結構です。）。








３．｢⑤構造等に関する基準及び定期点検の設定について｣をお読み頂き，工場･事業場内において，構造等に関する基準が適用される施設･設備を抽出して，その抽出した施設･設備についての基準を確認して下さい。


※構造等に関する基準が適用される施設･設備が無い場合は６に進んで下さい。








１．｢②届出対象判定フローチャート｣のフローに従って，必要な届出を確認して下さい。フローチャートに表現されていない内容もあるため，フローチャートの次のページの内容についてもお読み頂き，それ以外の必要な届出の有無も確認して下さい。





今回の改正に係るやることは以上で終了となります！


お疲れ様でした！











