特例措置に係る下請契約等の状況確認調査報告書様式４


　柏市では，令和６年３月の「公共工事設計労務単価」の改定に伴う特例措置を運用していますが，自社の技能労働者等の賃金水準の引き上げ及び下請契約を締結する場合に適切な価格で契約することをお願いします。また，下請業者に対し，技能労働者等へ適切に賃金の支払いが行われるよう要請してください。
　つきましては，下請業者等の契約状況について調査を実施しますので，以下のことについて報告をお願いします。

１．工事名等
(1) 記入日：令和　年　　月　　日
　(2) 契約番号：
　(3) 工事件名：
　(4) 受注者（会社名）：

２．自社で雇用する技能労働者等の賃金水準の引き上げについて
(1) 賃金水準の引き上げの有無について，次のＡ，Ｂ，Ｃのうち当てはまるものを記載してください。
Ａ：新労務単価の改定に合わせ，技能労働者等の賃金の引き上げを行った。
Ｂ：次回以降の定期昇給等での引き上げを予定している。

Ｃ：技能労働者等の賃金の引き上げは行っていない。
(2) (1)でＣとした理由について，次の①から③のうち当てはまるものを記載してください。③その他の場合は理由を記載してください。
①：既に公共工事設計労務単価より高い賃金水準となっている。
②：経営上，現時点での賃金の引き上げは難しい。
③：その他（理由を記載してください。）
理由：







（裏面に続く）
３．下請業者との契約の状況について
　(1) 下請負契約の状況について，次のＡまたはＢのうち当てはまるものを下記の表の（１）の欄に記載してください。
　　Ａ：新労務単価を反映した契約（又は増額した契約変更）を行っている。
　　Ｂ：新労務単価を反映した契約を行っていない。
　(2) (1)でＢとした理由について，①から③のうち当てはまるものを下記の表の（２）の欄に記載してください。③その他の場合は理由も記載してください。
　　①：当初の契約が新労務単価を上回っている。
　　②：新労務単価が該当しない。
　　③：その他（理由を記載してください。）
	No.
	下請契約工種名
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４．その他自由意見等
柏市に対する要望及び工事の契約及び設計に関すること等その他自由意見があれば記載してください。
	




５．提出方法
対象工事の完成後，速やかに工事担当課あてに提出してください。 

６．集計結果の公表
　　当該状況確認調査報告書の集計結果について，本市ホームページで公表いたします。
《お問合せ》
・特例措置に関すること：柏市総務部技術管理課　Tel)04-7167-1116 Fax)04-7163-3728

