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柏都市計画事業柏北部東地区一体型特定土地区画整理事業地区内における公共汚水ますの設置について（通知）

　柏都市計画事業柏北部東地区一体型特定土地区画整理事業の完了に伴い，公共汚水ますの設置については，平成３１年４月１日から下記のとおり取扱うこととする。

記

１　市の負担で設置する場合

公共汚水ますは，原則として建物ごとに設置する。

ただし，同一敷地内に同一の者が２棟以上の建物を所有する場合，市の負担で設置する公共汚水ますは，１か所とする。２か所以上の公共汚水ますが必要となる場合は，申請者の負担とする。

公共汚水ますを市の負担で設置する場合，申請者は，「排水設備計画確認申請書」と共に「公共汚水ます設置申請書」（以下「申請書」という。）を下水道維持管理課へ提出が必要となる。
なお，市の負担で設置する場合は，申請書を受理してから設置するまでに市道の場合は，２か月以上，国道及び県道の場合は，４か月以上の期間を要する。早期に公共汚水ますが必要な場合は，申請者の負担で設置してください。　

２　申請者の負担となる場合

　(1) 一建物で公共汚水ますが２か所以上必要な場合。

　(2) 同一敷地内に同一の者が２棟以上の建物を所有し，公共汚水ますが２か所以上必要な場合。（１か所は，市負担。）

　(3) 土地区画整理事業施行者から保留地（土地区画整理事業により新たに造成した施行者所有地を含む。）を購入した場合。（保留地は，転売後も申請者の負担となる。）

　(4) 申請者の都合により早期に設置する必要がある場合。

　(5) 開発行為の場合。

３　問い合わせ先

下水道維持管理課水洗普及担当TEL:04-7167-1434

