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柏市子育て支援事業
企画提案書
令和　　年　　月　　　日

（会社名（押印要））

≪基本事項≫
１　柏市の子育て世帯のニーズや課題は何だと考えていますか。

２　地域子育て支援拠点事業と利用者支援事業（以下，「子育て支援事業」とする。）を行う際の理念や方針等について，具体的に記載してください。

３　１及び２を踏まえ，子育て支援事業をどのように取り組むか具体的に記載してください。

４　子育て支援事業の受託を希望した理由を具体的に記載してください。　

≪事業運営における安全性の担保≫
６　専任スタッフの採用や配置の計画や考え方を具体的に記載してください。
７　事故防止について，恒常的な対策を具体的に記載してください。

８　個人情報保護等の情報管理について，計画を具体的に記載してください。
９　事故発生時の対応について，具体的に記載してください。
≪事業の質の確保・向上≫
１０　本事業の実施状況を把握し，現在の利用者への支援の質を保持するために，どのように運営するかを具体的に記載してください。

１１　多様なニーズに対応するため，専任スタッフの育成・スキルアップが求められますが，どのように専門性を向上させ，どのように事業の充実を図るのか具体的に記載してください。
１２　業務や親子に関する情報を，どのように専任スタッフ間で共有しますか。
１３　専任スタッフの親子に対する支援の在り方（意識や姿勢，方法）について，どのように検証しますか。
１４　親子からの意見を取り入れていく必要があると考えますが，どのように意見やニーズを把握し，どのように事業に反映させますか。また，改善要望や否定的な意見に対し，どのように対応を考えますか。
≪事業運営≫
【子育て親子の交流の場の提供と交流の促進】

１５　子育て親子の交流の場の提供と交流の促進について，以下の３項目を踏まえて，どのような考え方で，どのように取り組むか，工夫する点も含めて具体的に記載してください。

　(1) 親子が入りやすい，温かく迎え入れる場づくり

　(2) 親子同士が交流を深めること

　(3) 親子が一緒に成長できる場づくり
【子育て等に関する相談・援助の実施】

１６　子育て等に関する相談及び援助の実施について，以下の３項目を踏まえて，どのような考え方で，どのように取り組むか，工夫する点も含めて具体的に記載してください。

　(1) 保護者が気軽に相談できるようなやり方

　(2) 専門的な対応を要する相談への対応と専門機関との連携

　(3) 専任スタッフ間の情報共有と対応内容の検証

【地域の子育てに関する情報の収集及び提供】

１７　地域の子育てに関する情報の収集及び提供について，以下の３項目を踏まえて，どのような考え方で，どのように取り組むか，工夫する点も含めて具体的に記載してください。

　(1) 子育て中の親子が求めている情報

　(2) 地域の子育て支援に関する情報の収集方法

　(3) 収集した情報の子育て中の親子への提供及び発信方法

【子育て及び子育て支援に関する講習等の実施】
１８　子育て及び子育て支援に関する講習等の実施について，以下の３項目を踏まえて，どのような考え方で，どのように取り組むか，工夫する点も含めて具体的に記載してください。

　(1) 子育て中の保護者が求めている学びの場

　(2) 講習等のテーマ（内容）と開催頻度の計画

　(3) 実施する講習等の目的と期待する効果

【利用者支援業務】
１９　利用者支援業務について，以下の３項目を踏まえて，どのような考え方で，どのように取り組むか，工夫する点も含めて具体的に記載してください。

　(1) 利用者の個別ニーズや子育て支援サービス等の把握
　(2) 継続的な支援を要する利用者への施設内におけるアプローチ
　(3) 専門機関等との連携の在り方と情報提供
【地域連携業務】
２０　地域連携業務について，以下の３項目を踏まえて，どのような考え方で，どのように取り組むか，工夫する点も含めて具体的に記載してください。

　(1) 地域の子育て支援関係機関とのネットワークの構築
　(2) 地域資源の不足等といった地域課題の発見
　(3) 地域で必要な社会資源の開発
【同一施設内で実施する事業との連携】
２１　同一施設内で実施する事業との連携について，以下の２項目を踏まえて，どのような考え方で，どのように取り組むか，工夫する点も含めて具体的に記載してください。

　(1) 親子との信頼関係の構築

　(2) ひろば利用者への対応とアプローチ

【広報】

２２　受託する子育て支援事業の広報はどのように行うか，具体的に記載してください。
【地域子育て支援拠点事業及び利用者支援事業の受託実績】
２３　はぐはぐひろば（地域子育て支援拠点）や子育て支援センター等，自治体から受託として過去３年以内に事業運営したことがある場合には，内容（場所，期間，事業内容等）と，その実績をどのように生かしていくかを具体的に記載してください。（市内・市外は問いません。）

（内容：場所，期間，事業内容等）

（実績のどのように生かしていくか）

【その他類似事業の実績や法人等の特性を生かした取り組み】

２４　これまでの実績や法人等の特性をどのように反映するか具体的に記載してください。
（その他類似事業の実績や法人等の特性）

（どのように反映するか）

≪独自提案≫
２５　柏市社会福祉協議会及びかしわファミリー・サポート・センターと連携してできる取り組みを記載してください。
２６　地域子育て支援拠点事業や利用者支援事業における独自の提案や，ＰＲすべき事項を記載してください。　

5

